



చందా	
సంవత్సరానికి. రు	5-0-0
6 మాసాలకు ,,	2-12-0
విడి పత్రాిక ,,	0-1-6

సంపుటం 14 శుక్రవారము - 21-5-43 - నెల్లూరు "Zamin Ryot" Nellore (S. I.) - నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.
 సంచిక 21 A Kisan Maedoor Weekly

కమ్యూనిస్టులారా కండ్లు తెరవండి!

జోషీములాకు హెచ్చరిక.

2

కామ్రేడ్స్ - నా మొదటి హెచ్చరికలో జాతీయ, ఆంధ్రప్రదేశ్ పరిస్థితులను వుత్తంగా వివరించి మిజాఖరిని మార్కుజోషీని కోరాను. ఆందుమీద కొందరు స్నేహితులు - మిమలా వారే - సాలినీ విల మార్కుజోషీలో వివరంగా, వ్రాయమని కోరారు. కామ్రేడ్స్ దృక్పథంలో కాజీయాలను తెలుసుకొని, కమ్యూనిస్టులలో మార్కుజోషీని తేవో అనుభవం నిర్ణయించుకొని, త ద ను గుర్తించి వ్యవహారాలను బోల్షివిక దిక్షగల ఆ నా సోదర కామ్రేడ్స్ ను ఆధీనం చేసుకొని, వారికోరిక పైనే యావ్యాసాన్ని వ్రాయగడం గుతున్నా.

మున్ముందు మిరందూ ఒక్క విషయంలో వాలో ఏకీభవించుతారని వానమ్మకం. వరికా స్వయంశ్రమే శుభ్యమైన యీ కోరికలలో 'జాతీయవాదము'ను ప్రమ్ముటంగా ప్రవరించుట ఆసాధ్యమని, పైవెప్పు ఆపాయకరమని మి చెరిగిన విషయమే. అయినా వున్న నిబంధనలు, నియమాలను పాటించుకునే, సాధ్యమైనంత వివరంగా మన జాతీయవాదమును, మితు వచ్చు నటుల తెలుసువుట జాతీయవాదుల నిద్యుక్త ధర్మం.

రాజకీయ దృష్టి:

బ్యూనోషీయాయుధం విజయవంతంగా ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో యూరప్ పై దండయాత్ర చేడో, తపో అను ఆశలు ఆందరిలోనూ ఆటుముతున్నాయి. తదనుగుణంగానే, చర్చిల్ మహాశయం ఆమెరి కాను వెల్లి రూజువెల్ట్ లో మత్త్రాంగం చేస్తున్నాడు. అయితే ఆక్రడ గమనించదగినవిషయం వారి సంభాషణలో, చర్చిల్ లో స్టాలిన్ గాని, స్టాలిన్ ప్రతినిధిగాని లేడు. రాజకీయ శోష్యకారులు, "యూచర్చిల్ - రూజువెల్ట్ మహా శే నిర్ణయాలు స్టాలిన్ కు తెలియజేసి, ఆయనతో చర్చించుటకు చర్చిల్ స్టాలిన్ కు కలుసుకోవచ్చు" అంటున్నాడు.

ముందు ఒక నిర్ణయం చేయటం, ఆ నిర్ణయానికి స్టాలిన్ కు బద్ధవరచటం ఇది మొదటి పాఠికారు. ఆట్లాంటిక్ ప్రణాళిక తయారు చేయవచ్చును, రూజువెల్ట్ - చర్చిల్ గారల రెండవ సమావేశం వును, కానీ వాంకా సమావేశం వునుగా "నిర్ణయములు "చేసేసాధ్యత, భారములు" చర్చిల్, రూజువెల్ట్ లోనే. ఏటినిబట్టి మిత్రమండలి వాయు కర్మం ఆంగ్లో - ఆమెరికా ద్వయములో ఆని వినితమగుటలేదా? ఆంధ్రయే? యిదివరకు ఎన్నో మారులు ఆమెరికా ఆధికారులు, అసాధికారులు, బ్రిటిష్ ప్రముఖులు ఆంధ్రయానూడా ఆంధ్ర్యకు మనం సప్తయిచేస్తే, రష్యు యుద్ధంలో కాటాని నిలబడగలడు? అని ఎగర్వంగా, తమ ఆధికారము ప్రకటించుతున్నాడు. తమ సహాయముకు రష్యు తననీ కృతజ్ఞత వా మాపుటలే దని మార్కుజోషీ ఆమెరికా రాయబారి రష్యుకు కేంద్రమం గల్గడం... సామ్రాజ్య వాదుల నిగర్వం ఎంతవరకు చేయడో వ్రాసించండి.

వైదిక దృష్టి:

వైదిక శాస్త్ర యోచించిననూ, రష్యు వైస్యం తిన్నంత బట్టి, పాంచినంతవద్దం, ఆమెరికా - బ్రిటిషు వైస్యాల ఎక్కడారినలేదు. పైవెప్పు బ్రిటిష్ ఆప్తముజోషీముకు ప్రపంచమంతా పొగడ్డ తెప్పించువయ్యాయి, వింతగొల్పు విజయసాధనలో, రష్యులో రెండువందవేల యుద్ధఫలకంగా వాటి వైస్యాలు, స్టాలిన్ చేపట్టటం, కొన్ని గట్టిబట్టలే తన్నాయి. రష్యు వైస్యలో, ఏకాకీగా రెండు సంవత్సరాల యుద్ధం ముటలా? అవీ బట్టినయే వున్నాయి. ఇట్టి పరిస్థితులలో, నానాటికే బల పడుచున్న ఆమెరికా, బ్రిటిష్ వేనలు యూరప్ పై దండయాత్ర సాగించుచుండుట యెట్టి 'భావచైక ల్యాన్సి' యూరప్ లో ప్రజలలో కల్పించు తుంది? తమ దాస్యవిమోచకులుగా, స్వయంశ్ర ప్రసాదకులుగా ప్రచారం నలుపుటకు, బ్రిటిషులో ఆజ్ఞాతవాసంలో వున్న ఆయా శిశు ప్రభుత్వాల వుండనే వున్నాయి.

పోలండు ప్రభుత్వ పేచీ:

ఇక్కడే మనం ఇంకో విషయం యోచించాలి. "రష్యు - పోలండులదాయి" ఇంతవరకు పరిష్కరించబడలేదు. యింకా బ్రిటిష్ లోని పోలండు ప్రతికలు, బాధ్యతారహితంగా, రష్యుకు విమర్శించుటయే గాక, సోవియట్ యూనియన్ పై వివరానినిందల ప్రచారంచేస్తున్నాయి. ఈ విషయమై బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం ఇంతవరకూ చేయకల్గిం మరొక పోవటం ఆశ్చర్యం అని పార్లమెంటు సభ్యులు చలువురు హెచ్చరించారు. మరొకంక తిగ్గలపిన రష్యు - పోలండు ప్రభుత్వాల విధేదాలు తిరిగి ఎక్కువైనాయి.

మార్చి 1939 పరిస్థితులే:

వైదికంగా యాతగాదాలు యెలాపరిగమించునో యోచించువారం. ఆమెరికా, బ్రిటిష్ లు కడమరనుంది, చితికిపోవుమన్న వాటి సైనిక యంత్రాన్ని మరంత చితికగొట్టుకూ, రూపుకు త్రోసుకొని వస్తూంటాయి ఒక్కొక్క దేశాన్ని బానిసత్వం నుండి విముక్తి చేస్తూ. ఆరేకాలంలో రష్యునీ, తమదేశం నుండి బర్మిక్ నేనలను తిరిమి చేయగలవేదాని వారిని వెన్నంటి వేటాడుటకు ప్రతిబంధకా లేదవచ్చు. సోవియట్ యూనియన్ పై శత్రుత్వాన్ని సాధించుకొన్న పోలిష్ ప్రభుత్వం, 1939 వద్దంబయకు పూర్వం ఆనాటి సామ్రాజ్య ప్రేమి పోలిష్ ప్రభుత్వం లె, తివగడ్డమీదకు "రష్యునేనలను రానీయము" అని వట్టుచట్టవచ్చు. దాంతో రెడ్ ఆర్మీ రష్యుకు సరిహద్దులలో నిలిచిపోవలసిరావచ్చు. మరొకంక, ముందే చెప్పినట్లు యూరప్ స్వయంశ్రమ ప్రచారలుగా ఆమెరికా, బ్రిటిష్ లు ప్రకటితమాత్రాంగం:

ఇక వ్రాసించండి! కాంతినూవేళంలో ఎవరికీ చలుకుంది వుంటుందో! యెవరినూ బర్మిక్ నో ఆలోచించండి! సామ్రాజ్యవాదులు ఏగ్గరచేసెన్న నూకవచ్చవచ్చ, అందునూ "బ్రిటిష్ సామ్రాజ్య ఆంధ్ర్యకీయలు బలవుటకు ప్రధానికీం ఎక్కడేను" అని ప్రతిజ్ఞ చేసిన చర్చిల్ బుద్ధిబల ప్రచారం మైస సామ్రాజ్యవాద నూకవచ్చవచ్చలో మనమాటలెనకు ప్రభావించుతాడు? ఆలంకించుతాడు? - కోరికవారి.

గండిగుంటలో జోషీములాకు స్వస్థి.

కృష్ణలీలా, గండిగుంట గ్రామంలో "సామ్రాజ్య సభ్యులందరికీ మైస" జోషీ ములావారు, జోషీలలో ఆడే "గండిగుంట" జాచి యువజనసంఘ కార్యదర్శి అయిన మన్నే శివరాజ్, సభ్యులైన, వి. రామచంద్రరావు, వి. రామస్వామి, జి. కృష్ణమూర్తి గార్లు తమ జోషీములా యువ జనసంఘ సభ్యత్వ పదవులకు రాజీనామా రిచ్చి గుడ్ బై కొట్టారు. - వి. వి.

యువజన సంఘాలు బాపట్ల తాలూకా.

ఇంతవరకు మన తాలూకా యందు సభ్యులను చేర్చించిన కొన్ని గ్రామముల ఎన్నికలు మాత్రమే ఆందినవి. సభ్యులను చేర్చించిన అన్ని గ్రామముల సంఘములు వెంటనే ఎన్నికలు జరిపి తాలూకా సంఘమునకు పంపించవలయును. ప్రస్తుతము మన తాలూకా అధ్యక్షులు ఆర్. సైబరు శైల్యయందు వున్నారు. వెంటనే ప్రతి గ్రామ సంఘం ఎన్నికలు జరిపి తమ ఆనుభవములతో సహా తాలూకా సంఘమునకు రిపోర్టు పంపించవలయును అంకాశమున్న ప్రతి గ్రామముయందు సభ్యులను విరివిగా చేర్చించవలయును. యీ వెలాఖరులోపుగా ఎన్నికల పనిని సత్కారితో చేయవలయునని జాతీయ యువ జనలను కోరుతున్నాను.

తాలూకా సంఘం ఆడ్రను:-
 క. విశ్వనాధం.
 కేవలవల్లి, ఇనగల్ల పోవు.

యిది కిష్టమునకే. కావున యిదే రెండవ రంగానికే ఆనినని నిపుణుల ఆధిపాత్యం.

అట్లాదీవి - జనాకృతుల క్రమంగా కొన్ని పంపిణీలలో వుండే ఆల్యువకే దీవులు యిటీవల జనాకృత ఆక్రమించింది. యీ దీవులలో ఒకటి అట్లాదీవిలో మొన్న ఆమెరికా నాకాద గాబుదిగి జనాకృతో తీవ్రంగా తలపడియున్నది. కావున జనాకృతు ఒక దృష్టి అట్లాదీవి ప్రక్క, ఒక దృష్టి తెనాలో, మరొక దృష్టి బర్మిక్ ఆర్ గాక రంగంలో, ఇంకొక దృష్టి ఈ అట్లాదీవిలో పెట్టి పోరు సాగించవలసివుంటుంది. అన్నిటికన్నా కడు సమీచంలో ఉన్న యీ అట్లాదీవి పోరాటం ముఖ్యమైంది.

ఇది ఈవారం యుద్ధగతునలో కనిపించే విధేదాలు.

కొత్తస్తాకు వచ్చింది.

ఇప్పటివరకు తామంతా మాయండు మూచిన ఆదరిణాభిమానాలకు కృతజ్ఞతా పూర్వకంగా తమ వెళ్లి అవసరాలు తీర్చేందుకు కోరిన వెలల్లో మీకు ఆనందాన్ని గూర్చే గుడ్డలన్నీ తెచ్చివుంచాము. సరగున వచ్చి మమ్ము యెప్పటివలె ఆదరించండి.

తెలంగాణ సరిక్షించు
 కేవలరాం అండ్ కో.,
 ట్రంకుకోడ్డు - నెల్లూరు.
 పాడూసు: }
 మదరాసు: }



కెమినీవారి 'కాలనాగమ్మ'లో నూయలమరాటి ప్రేయోరాలు గమకల్ల వెంగోడ. ప్రస్తుతం - నాట్యరచితం.

యుద్ధం రెండు ముక్కలు.

బునోషీయాయుధం పూర్తి అయింది. ఆక్షిలాలూ పూర్తిగా ఒడిపోయినట్లే ఆక్షిలాలూ వైస్యాధికారులు, ఆక్షిలవైస్యము, కావలసినంత యుద్ధసంఘం మిత్రమండలికి వారికింది. దీన్నే మధ్యధరాసముద్రంలో మిత్రమండలి నాకాదర్ స్వేచ్ఛా వివరణానికి ఆవకాశం ఏర్పడింది.

ఇక బర్మిక్ ఆక్రమిత యూరప్ పై దండన రంగం పూర్తివల్లించే ప్రస్తుత ముఖ్యము. దీన్ని గూర్చి ఆమెరికాలో రూజువెల్ట్ చర్చిలు మహా కయులున్నా, ఈజిప్టులో మిత్రమండలి నానూ సమాలోచిస్తున్నారు.

రెండవ రంగం ఎక్కడో:- కాల్యూక్ రాజ్యాల్లో వుంటుంది, కార్మియా. ఇటలీమీద వుండవచ్చునని ఆక్షిల పూహలున్నవి. ఎట్లయినా దీనాలోనే తేలుతుంది.

రష్యులో - ఇంకా బర్మిక్ కేవలయుద్ధం పూర్తివల్లించలేదు. యువజనము తమ తమ బల సంపదల చేర్చుకుంటున్నవి ఇక వెన్నున్న విధేదాలేమిలేవు.

అట్లాదీవి: బునోషీయాయుధం తన యూరప్ రక్షణ ఏర్పాట్ల కాలవలంబానికి ఆగింకేగాని కేవలం గొల్ల ప్రసాదాధిమనికాదు. బర్మిక్ బలాన్ని అంతి మలక నగా భావించడానికి దీలేదు. ఆ ముకున్నంత చితికిపోలేదు బలహీనకారేను బర్మిక్ బాద తమకొని "యో వామ్యుతోస్య" అని భీషణంగా అంతిమ పోరాటం సాగించడానికి సిద్ధంగావుంది. గొల్ల ప్రేమలు దైవాధీనములు. ఇన్నీ ఆలోచించే సునవారు రినుకున్నారు. మిత్రమండలి రెండవ రంగం పూర్తివల్లనే బర్మిక్ రెండువల్ల పోరు సల్పవలసివుంటుంది. ఎంత బలవంతుడికొనూడా

జమీనరైతు రు 5 లు

శ్రీ వసుదేవులు రామచంద్రయ్యగారి పుత్రులు చిరంజీవులు వెంకటకృష్ణమూర్తి గారికి 10 తేదీ చిరకాలములో జరిగిన ఉపనయన మహోత్సవ సందర్భమున రు 5 లు మామి కామకగా గోసంగినందులకు పదాకృత జ్ఞానము. పటునికి భగవంతుడు చిరాయుగోన్నతుల ప్రసాదించుగాక.

నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, శుశేబంగ ఎడిటర్.

జమీనరైతు

21-5-1943

“కిమపిక్కర్తవ్యం?”

ఝునీపీయా విజయశంఖాన్ని పూరించు కుంటూ, యుద్ధసలహావర్ణాన్ని చంక తెట్టుకొని చెప్పిల్ మంత్రీ సత్తముడు అమెరికా అధ్యక్షుని ముఖ ద్వారం కాడ వ్రాలాడు.

జర్మనీ ఆక్రమక యూరప్ కై ధ్వజమెత్తుట, జపాన్ పీఠ మగుట, యివిరెండుమాత్రమే చర్చిల్ మహాశయుని అంబుల పాదిలోనున్న సునిశిత బాణరాజులు.

యాజులెట్లు హృదయ ధగ్మత్రేలో తాండవిస్తున్న ధగ్మకర్మలవిగాత్ర. యుద్ధాశయ నిరూపణ, యుద్ధ కార్యనిర్వహణ. ఏటి సమైక్యతే కేటి సమాచార మెదిగవలసిన ముఖ్యవిషయము. చర్చిల్ మంత్రీ అమెరికా చేరువారికే ఫీలిప్పు, యిండియానుండి ఆమె రికా చేరుట, ఇటీవల వార్తలబట్టి భారత రాజకీయాలు గూడా చర్చించబడుచున్నవని విషయం, ఇది అంధభ్రమస్థలో ఆ కా కె ర డ ప్రసారము.

యుద్ధవిజయానికి కేవలం బలదర్శనలేగాక, అదర్శనాలు గూడా కారణము. భారత రాజకీయాలపట్ల మిత్రమండలియుద్ధాశయాలు దినదినం సంతుచితమై పోవుచున్న పశేచానికి కాక్ ఫ్రాన్సి పోల్లో లూయా ఫివరిచ్చిన ఉపన్యాసభారతే తార్కాణం.

ఝునీపీయా విజయాలెన్ని గలిగినా, యాజులెట్లు మహాశయుడు కోట్లకొలది వైద్యున్ని, కొండలకొలది సరిక రాల్సి సృష్టించినా, యుద్ధాశయ వైశాల్యతా నిరూపణజరగవలసి వలసి అలలయోగము.

కావున అమెరికాలో చేరిన ప్రపంచ పునర్నిర్మాతలనుకొను చర్చిల్, యాజులెట్లు ధర్మ పన్నాలకు కాకపోయినా, రాజకీయపుటెత్తు కైనా భారతస్వారంత్రియ ప్రశ్న ను గూర్చి “కిమపిక్కర్తవ్యం”మని యోచించి పరిష్కరించి మిత్రమండలి విజయ దీపకమ సమాపిస్తురు గాక.

అల్లాబక్కు అస్తమయం,

పీఠ్యరాష్ట్ర యోధుడు, అజాల్ ముస్లింసంఘా ధ్వజుడు, ప్రధానమంత్రిగా మెరిసిన బాలీయా భిమాని త్యాగి, నిర్బంధవిధానానికి అసమ్మతిగా తన బిరుదాన్ని కట్టగట్టి ప్రభుత్వ పింఛనవానికి వాఫా చేసిన ధోదాతుండు, చివరకు తన మంత్రిత్వాన్ని ప్రభుత్వంచేత పూజనీయించుకున్న ప్రజానాయక యగు



కాశీ వసతి ఫలితాలు:

వర్గం	గత సం॥ ఈ సం॥
మొత్తం ఇంటర్ విద్యార్థుల సంఖ్య	170 — 177
పరీక్షకు పోయినవారు, పరీక్షకు పంపించారు	17 — 24
పరీక్షకు పోయినవారు	153 — 153
ఇందులో 3 భాగాల్లో పూర్తి గా పరీక్ష వివచారు	89 — 58
ఇందులో పరీక్ష మరగతిలో ఉత్తీర్ణులైనవారు	14 — 16

బాలికలు:

పరీక్షకు పోయినవారు	4 — 8
పూర్తి పరీక్ష అయినవారు	3 — 2
పూర్తిగా పరీక్ష వివచారు	8
పూర్తిగా ప్యాసు గానివారు ఈ సంవత్సరం లేరు. బాలికలు గత సంవత్సరమే “బుద్ధిశ్శాసీ చతుర్థులు” అనిపించారు.	

ఇంగ్లీషు:

ఇంగ్లీషు పరీక్షకు పోయినవారు	184 — 174
ఇందులో పరీక్ష అయినవారు	98 — 98

భాషలు:

పరీక్షకు పోయినవారు	163 — 175
ఉత్తీర్ణులైనవారు	133 — 143

వివరం:

గత సం॥	ఈ సం॥
సంస్కృతిలో	12 — 11
హిందీ	18 — 16
ఉర్దూ	13 — 12
తెలుగు	120 — 94
	144 — 120
	163 — 133
	175 — 144

ఉర్దూలో గత సంవత్సరం 13 గ్లరకి 12 మంది పరీక్షయితే, ఈ సంవత్సరం 9 మందికి 5 గురు మాత్రమే పరీక్షయినారు. పరీక్షా ఫలితాలు దిద్దిన నుంటూరు ఉర్దూపండితుడు, మన ఉరుదు ముస్లిం సెనెట్ లో ఓడగొట్టడమేగాక యిక్కడ గూడా ఓడగొట్టినాడన్నమాట.

గ్రూపులవారి:

గ్రూపు	పరీక్షకు పోయినవారు	పరీక్ష వివచారు
1	61	27
2	49	21
3	44	21

అల్లాబక్కు గారు 14 తేదీ తన స్వగ్రామమున పికార్ పూరులో ఒక తోట మారినావడా నికె చర్చి బండిలో మిక్సునితో పస్తుండగా దారిలో వాంతములు రివాల్యూరు చేల్వారు. అల్లాబక్కు గురియై అల్లాబక్కు “అల్లాబక్కు అగ్గర్” అని కేక చేసి విగతచివుడైనాడు. ఇట్టి చేకధత్తున మరణము బాలీయ ముస్లిము పక్షానికి గొడ్డలిపెట్టు; భారత ముఖాంతి తీరినలోటు. ఇట్టి ధర్మకవిననుని మరణము నకు మానానభూతిని తెలుపుచున్నాం. వారి ఆత్మకు శాంతి చేకూరుగాక!

గత సంవత్సరం 154 మందికి 68 మంది ఉత్తీర్ణులై, ఈయేడు 154 మందికి 68 మంది ఉత్తీర్ణులైనారు.

గత సం॥	ఈ సం॥
మొత్తం ఆపిర్ పరీక్ష విద్యార్థులు వివచారు	28 — 15 — 4
మాడ్రె హిస్టరీ	38 — 29 — 17

పరల్లహిస్టరీ అధ్యాపకులు రామచంద్రయ్యగార్, మాడ్రె హిస్టరీ అధ్యాపకులు పీ.కె.ఎం.టి. నుబ్రంహ్మియ్యగార్లు. పరల్లహిస్టరీ ఫలితాలు చాలా పూర్ గావున్నవి. కుమమూర వాధునిదిలు బంగడిసిందన్నమాట.

మోడ్రెస్టరైవరు:

ఈ విషయం అందరి హృదయాంకరాభాల్లో తిరింగిరివారున్న ముఖ్య ప్రశ్న. జడిభూత మైన ఆ రిపురాజువారిగోడ వ్రాసినట్లు వ్యక్త్యభిమానాలు, వ్యక్తి ద్వేషాలుగాదు మనకుకావలసినది; వేలకొలది విజ్ఞానఖంబుల సృష్టించునీన పరస్పర తేవాలయార్చకా స్వేదనము. యిందు పర్వ భేదాలు, తన - మన, అంతరాలకు చోటులేదు. తాను తరించి, విద్యార్థుల తిరించేయగల కేవో రాతికావాలి.

శ్రీ రామయ్యగారి కేరొకటి మారించుట యిన్నిది. పేరు దీనికంటే అల్లరే. కాని అన్న ప్రిన్సిపాల్, తిమ్మడు మోడ్రెస్టరు అయితే అధికారదుర్వినియోగం జరుగుతుందా అనే ఒక్క ఆశ్చర్యకర ఆలోచనయిం. అంతప్పితే మంచి నెలక్షణ్. చినా ఆలోచించడచ్చా!

దీపాల - సారంగధర:

వేంకట్రామకామ్యులవారు లఘుకేక వ్రాసి తమ ముద్రణాలయంలో ముద్రించిన చేమూరి వారి సారంగధరలో తప్పలేక “జరికాక” వ్యాఖ్యతో దీ పాల విచ్చయ్యకాస్త్రీ గారు కేంద్ర ఉద్దంధాన్ని వెలువరించారు. ఈ వ్యాఖ్యానకేటన మహోత్సవాన్ని కృతచితి సంతోషిణిగాయ, పాదకా గోవిందురెడ్డిగారి అధ్యక్షిత క్రింక 17 తేదీ విజయవంతంగా జరిపారు.

సభలో లక్ష్మీ పుత్రులు, పరస్పరీ పుత్రులు ఒరునుకుంటూ కూర్చున్నారు. దిగ్గంతులు మాధవ రామశర్మ, వెంకటాలకామ్యులు, మన కాలిదాసు, కళాప్రపూర్ణ జనమంచివారు, కల్లులు దిక్షితులు, మున్నగువారు తుపస్యసింఛారు. మాధవరామశర్మ గారి ధారాశక్తి, విషయసంపూర్ణము, వ్యభా వోదయ యులు, భాషాపౌర్వ్యము, విద్వక్ ప్ర వానా శేగమున శ్రోతలతన్మయల చేసినవి. వీరి ఉపన్యాసం, వ్యాఖ్యాన నిర్మాతలలోగల సం కుచితాభిప్రాయాన్ని గూడా కాల పరిచింది. వెంకటాలకామ్యులు “నాయక మైన కంపు గమ నాటిన చోటులు..... ముఖ్యులునుటకు గండు పయోయన మించెనందులకొ” అను ద్వితీయా క్వాసం 71వ పద్యంమీన ఆచ్యుత పరార్థాన్ని గూడా తన మాదో వ్యాఖ్యగా సృష్టించారు. కాలిదామగారు పంచయ్యగారి వ్యాఖ్యలగూడా ఒకటిరెండు వ్యాఖ్యలున్నాయన్నారు. మొత్తం యిం అందరి ఉపన్యాసాల్లో తేలిప సారాంశం స్ఫుర్తనావర్ధితే కిద్ద, అన్ని సూక్తి ప్రకారం యిట్టి వ్యాఖ్యలు వ్యక్తి యామలుగాక పరస్పరీపూజిత నశేభావం తెల్వారు. కృతచితి సంతోషిణిగాయ దీపాల విచ్చయ్య కాస్త్రీ గారిని రు 1118 లతో ఏర్పరించారు ఆ

మంగళవేదిక మారినే సంస్కృతి కళాకాలకుగాడ వెంకట్రామకామ్యుల వలెయేభూమిని దానిమచ్చి వరితార్థుడేవాడు కృతచితి.

శుక్రవారం కేరొమడి, సంతోషిణిగారి ఈ యివి ప్రకంసార్థమైంది. ఈ పుస్తక ముద్రణకు వెయ్యి, కృతచితి వెయ్యిన్ను నూటపదహారు, సంస్కృత కళాకాలకేక వెయ్యి, యిచ్చిన యా పాత్ర దానానికి శ్రేణిగారికి మా ధన్యవాదాలు. ఈవారిం యిహావరసాధక మైరింపకేయంగాక. తిక్క పరపురామరెడ్డిగారు వక్త్యంకల్పంతో చేసిన, సారస్వతారాధనాపీఠం, ఆవంతిపుపుస్తు ప్రుమై కనులపండువనుచున్నది. తక్కిన లక్ష్మీపుత్రులునా కాలాన్ని అనుగమించుచుగాక.

ఇక ఈ వ్యాఖ్యాన కవచవిషయంలో మానిష్యుక్తి కాభిప్రాయాన్ని వెలియ్యటంకే ప్రోహంకేసి వట్టి బోతుంక. ఈవ్యాఖ్య సత్సంకల్పంతో తెలువెదలంకే సమస్కారం చేయవలసింకే. ప్రానికంగావుండే సారస్వతముకాలు రెండు త్వం త్వం అనుకోవడంలో తెలువెరింకే యా వ్యాఖ్యాన బహుళంగాదు. ప్రతికేవుండే కాస్త్రీ విషయలకు, సత్యలకు కర్మముకావారికి వాదో వాదాలు. విరివారోపవారు తెలువెరింకేమించి వా కేంద్రమైకాస్త్రీ గారిమోడకుగాడా కల్గట్ట దేమూత్రం క్షీంకేయంకాదు. సమకాలీనులమెచ్చ రన్నారు. పోనీ చచ్చివరిత్యారకుగాడా వెంట బడడమా?

మామ - అంటే సామాన్య ప్రజాసేవారికి రెండు పక్షాలు పూజనీ యులే. వెంకటరాయ కామ్యులవారు పూజ్య పండితులు; పూజ్యపండితులేగాదు, ఆసాధారణ ప్రజాధునిం ధర్మలక్ష మహాపూజ్యపండితులు. దుర్భా కర్మ గారో అభినవకీర్తనలు, విమర్శకా గ్రేసరులు, సారస్వతారాధకులు. పిచ్చయ్య కాస్త్రీ గారు అవస్యసామాన్య వాగ్యుగోవిధవులు, కవితామూ ర్తులు. జామవాలకవో అక్షరక్ష రానికే అమృతాన్నోలికే మధురవిత్త్యాన్ని వర్తించే, గ్రోలింకే, కవితామేళుకు, మోచర్లకవిగాలో సరస కవిత్యపయముల చాలువారింకే యెండిన దీటిభూములను తడిపి చక్కనిసారస్వరీ వ్యవసా యానికి బోహదమిచ్చే మధురకవి. ఇవీ మాభావ ఫలకాల్లో చిత్రించుకొన్న మందవిగోపాలు.

ఈ వివాదపతే ఒకపక్షంవారు ఈతక్కు మేము చిత్రించుకొన్న దివ్యమూర్తులవంతా చేదీపివేస్తు న్నారు. మరోపక్షంవారు ఆచైపు ముద్రించి కొన్న పుస్తకము క్రి విగ్రహలకు దీచివేస్తు న్నారు. వెంకటరాయకామ్యులవారికి “పికమ” అంటేనే తెలియదని శర్మీయులు, సుబ్రంహ్మియ్య కర్మగారికి “చేనాచేవేమ” అంటేనే తెలియదని కాస్త్రీయులు. మొత్తానికి పరస్పరం రెండుపక్షి విగ్రహలవారు దుమ్ము, ఘోలి. దామ! రామ!! ఇదేనా “స్వర్ణయావర్తకేవ్య” అన్న ఋషుల మాటకు ఆర్ధం? ఈ యికోమాటలకు చిరదమూ యు దానికేనా కృష్ణ గోదావరి తావన చిరీ రాలనుండి పండితవస్యల రిప్పించుట? ఈ పాప పంకీలానికేనా! పదాన్య శేఖరులు వేలకొలది గన రాసులను పవిత్ర సంకల్పమని కమ్మరించుట? ఈ పుస్తకకార్యాలకేనా: కలలో వైవమలేమరా అతి శక్తి గారిప్పట్లు ఏసారస్వరీగంధంలేని తెలి యని సామాన్యక అమాయిక చిత్రవర్తులను దెచ్చి పదవి ద్దర్శింకేనుట? తగదు, ముఖ్యుటికేని తగదు. మహాపవారము.

ఇంతట్లైనా ఇరుపక్షాలవారు ఈ కలహావేరి కలమండి దిగవలెను. వారు దిగరా ముమే దింప వలెను. లేమన్న పీఠాపురిమండలంలో చెప్పినట్ల కవిగాని, తెక్కించదగ్గ పండితుడుగాని లేదని బోత్త రేయలు మనల అలనుల కేయములు. — శారవ కెం కేతలో

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

[వింధవ కేరి కొంప]

దీనితో మండలగారడమేననిచిపోవును. కావున ఈలాంటి కార్యాలకు ప్రోత్సహించరాదు. తలలు పాపము, కృష్ణమేనియ్యవారు. వీరి ఆవేశంలో, వీరి సోకర్లలో లోకాశ్చేకారు తమ్ముతాను మరచిపోయి నుండవలయును ఈ దిరియినవారు విద్వంసమారువారు.

తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారు ఏటా తండ్రిగారి కేసుతో కవులపూజనున్నారు. కృతినందికొని సమాప్తినికేకం చేశారు. పురిగండ్ల కృష్ణయ్యగారు స్వతంత్రకృతి వందికొని సుహృదాన్ని లుచ్చిపుచ్చుకొన్నారు. యితర సంస్థలకు యితర చెయిపాపివారు, విజంగా ఇవీగూడా పరస్పర కక్షలకు సంబంధించిన కైరం చేత బెరిగినా, యిది కవిత్వాన్ని పెంచింది, కవికి ఆమృతవ్యంబిచ్చింది. నమ్మకలవధ్య చిరబంధాన్ని లిగించింది. ఇదీ "స్వర్ణతూపర్ణకేరికృష్ణ" అంటే. అందువల్లనే ఈ కృతినమ్మగూ మహోత్సవం అంటే అన్నివారు వచ్చారు. ఆనందించారు.

యా సభలో ఒకపక్షమే వచ్చింది. వచ్చిన వారంతాగూడా ఈ వ్యాఖ్యకు తలపాపితుండవచ్చు గాని, ఈ సందర్భాన్ని అందరు ద్వేషించినవారే.

యిది వ్యక్తి క్షేమ లతో వ్రాసింది కాదు. వ్యక్తి క్షేమానంతో వ్రాసింది. వ్యక్తి క్షేమాన్ని ఉపాసనచేయడానికి వ్రాసిందిగూడ. ఈ ఆకార్యాన్ని ఎవరుచేసినా తప్పే. ఈ యభిప్రాయాన్ని వెల్లడించుటలో దోషం కట్టాకులు యిరువతూలవారు సాదరభావంతో గ్రహించివారి సాహసానికి తుమింతురుగాక.

★
మామూలు ముద్దుకృష్ణారెడ్డి కుమారుడు రాఘవ రెడ్డిగారు 14 తేది కైలునుండి విడుదలైరి.

★
శ్రీ తిక్కవరపు రామిరెడ్డిగారి తనయ అనమాయాచేవిగారు 20 తేది (నిన్న) విడుదల అయివుండవలెను.

★
చవలం ధర్మా రెడ్డిగారు సాల్వేషన్ కేసులో చవిడి 8 తేది విడుదలవలెను.

★
అల్లూరుకేసు 22 తేది జడ్జిమెంటుచెపుతారు.

★
వన్ం: 17, 18, 19 తేదులు వర్షం ధారా పాతంగా తురిసింది. వెన్నావదికి 19 తేది వీరువచ్చింది. 20 తేది అనకట్టకు వైప్రక్కన 17వ అడుగులు, అనకట్టమీది 8వ అడుగులు నీరు ప్రవహిస్తున్నది. వర్షాధిక్యంవలన రైల్వే రాకపోకలకు గూడా యిబ్బందియేర్పడది. తే 20 ది నుండి కాంతించింది.

★
చతుర్వేదుల రామచంద్రయ్యగారి దానాలు:

- పుత్రుడు చీ|| వెంకటకృష్ణమూర్తి గారికి 10 తేది చిరతానూరులో జరిగిన ఉపనయనముహూర్తివ సవయాన ఈ క్రింది విధముగ దానము లొసంగి యితరులకు మార్గదర్శకరైరి
- (1) సంస్కృత కళాశాలకు రు 118 లు
- (2) యావాది కాలకాలికలకాస్థలు లకు చెది రు 10 వంతున } 30
- (3) ప్లాస్టిక్ కుత్తులు 3-కే తలా 5 రూ|| 15
- (4) ఆవాధికలకాలయానికి 10
- (5) హాలిబుకాళికల హాస్థలుకు 10
- (6) ఆంధ్రసభ చిత్రింకుంధుకు 100

మొత్తం రు 271 లు

గ్రామ సీమలు

పాలచూర్చు వార్షికోత్సవం.

5 తేది వార్షికోత్సవం కైరవంగాజరిగింది. బలరామిరెడ్డి రమారాజురెడ్డి రామయ్యగారిలు పాప కాలభవనమువ గ్రామాల దానముగాయిచ్చిరి. వీ. రామయ్యగారు రు 25 వెలచేయు గాంధీపట మిచ్చెను. —పి. వి.

నెల్లూరు స్మారకపథం.

శ్రీ శ్రీ ప్రభవరమ నువ్వావుగారి స్మారకపథం 28 తేది పా|| పురమందిరమున జరుగును. యెల్లయిచ్చియేయలెను. సోమయాజుల వెంకటేశయ్య.

ఇట్లే యితర లక్ష్మీపుత్రులును కుభకార్యాలలో మండలసంస్థలకు తగు దానధర్మము లొసగి చరితార్థులగుదురుగాక.

బహారుధరలు

మొలగొలుతులు పాతవి పుట్టి 1-3 రు	140-0-0
కొత్తవి	130-0-0
రాగులు	185-0-0
వులము	రూ 1-8 12-0-0
తెల్లబియ్యం	రు 1-8 4 శేర్లు
చింతపండు	బళ్ 1-8 0-12-0
మిచ్చి	1-8 1-8-0
సవర ధర (మద్రాసు)	84-13-0
చెండి కులం 1-8	1-5-8

* * * రామిరెడ్డిహాత్వ -

- మహాలక్ష్మమ్మచావు * * *

నెల్లూరు తాలూకా గుండపాశెంవాస్తవ్యులు యర్రంరెడ్డి రామిరెడ్డిగారు 15 తేది రాత్రి శేవస అంటే తెల్లవారితే 18 తేది అనగా, యెరువుకు వెద్దబండి గట్టింమకొని నెల్లూరుకువస్తూండగా నెల్లూరుకు 1 మైలులో పింగాణి ఫాక్టరీసమీపానికి వచ్చేటప్పటికి పాంతలుదూకి రెడ్డిగారిని కొట్టి బతికతోకాపోలుపాడిచారు. కేసులుగూడ తెలియజేయి. ఆయన్ను అనుసరితలో చేర్చి మరణవాగ్ధ్యంలగూడా తీసుకున్నారు కాని రెడ్డిగారు 17 తేది ఉదయం 5 గంటల ప్రాంతము అనుసరితలో మగనీంచాడు. ఈసందర్భంలో కోపూరువాస్తవ్యులు ఆ లూరు చెంగారెడ్డి, ఆ తాలకృష్ణారెడ్డి, కే. బాలాసాహెబ్, వై. కాలేషాగార్లను అరెస్టుచేచారు.

15 తేది నెల్లూరు ప్లాక్ హాస్ పేటలో రేలు గ్రంధి చంచయ్యరెడ్డి అంగల్లో ఎరెక్టర్ తిగ కాలి ప్రక్కనున్న ఫిములకట్టల అంటుకొనేను రెడ్డిగారి ఆర్డర్ బోర్డులగడ్డ మహాలక్ష్మమ్మగారి చీర అంటుకొని వళ్లంతాకాలి అనుసరితలో 17 తేది చనిపోయింది. గుమాస్తా తాతా నుబ్రహ్మణ్యము పల్లెగూడ కాలి అనుసరితలో వున్నాడు. 1500 రూపాయలపన్నువులగూడ కాలిపోయింది.

వి. వి. నాయుడు & సన్సు

బుక్ సెలెర్సు, నెల్లూరు. బ్యాంబి: ట్రంకురోడ్డులో మా పుస్తకాలమార్కెట్ బ్యాంబిని, ట్రంకురోడ్డులో చతుర్వేదుల బిల్డింగులో స్థాపించినాము. మీకు కావలసిన అన్ని పుస్తకాలు మావద్ద దొరకును.

శక్తిమయి

20 కోశాల శివ్యాం 8 రూ. 40 కోశాల శివ్యాం 5 రూ. పోస్టేజి 8 అ. కేటలాగు వుదికం. మూరజ్ ఫార్మసీ, 147, తిరువత్తియూర్ హైకోర్టు, వావర మెన్ పేట, మద్రాసు.

అల్లూరు పేట
రైటింగువగైరా కాశీకేసిప్పూర్ తగాదాల వల్ల ఆంధ్రులకువల్లలు యనుయాగవ కుడుకున్నాయి ప్యామా! —పాపము.

ఇందుకూరుపేట
పాతవిద్యార్థిసంఘము 1 తేదిపాపించిరి. ఆధ్యక్షులు యర్రంరెడ్డి రంగారెడ్డి, ఉపాధ్యక్షులు మామిదాల వెంకయ్య, కార్యదర్శిగా మప్పిరాల వెంటనుబ్రహ్మణ్యం గారల ఎన్నుకొనిరి. —పి. వి.

బాలిరెడ్డిపాశెం కిర్రనాయిలు

ఈప్రాంతం కిర్రనాయిల కరువు విపరీతంగా వుంది. కొట్ల, వాకాడుగ్రామాలకు నల్లయిచ్చివారు. అక్కడవపోతే వారుచేరులుచెల్లెలలేస్తున్నారు. తాలూకా ప్రభువువదిగితే కైకి వ్రాతాను వస్తుందంటాడు. ఏదెక్కి కూడితే గాక తిల్లిక చమురుగూడ ఏడవలసిందేనా?

నారాయణపురపు లంచము.

కోపూరుతాలూకా దామవరంవజరా వారాయనపురం భూములు ముక్తిపోయింది. కిమ్మముజరాయిచ్చారు. కేప్టెన్ గోరె సన్నారెకులను చమకాయించి కొంతవనాలుచేశాడు. శోత్రియం దాగు విచారించి యీ పేవలడబ్బు వాఫస యిప్పించమనీ, బకాయి డిక్రీలు వాయిదావేయించమనీ ప్రార్థన. —బలరామయ్య.

పక్షవాతమునకు-

PARALYSIS CURE (Regd)
మామందు ఆమోఘంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి బాధనుండి మిమ్ములను కులక్షేయము. దీగులు పడనవసరంలేదు. వారం మందు రు 5-0-0.
డాక్టరు బామ్మా కేశవులు,
(సత్యవాతి స్పెషలిస్టు) సంత పేట - నెల్లూరు.

యస్. కె. వేలు & సన్సు

(గడియారాలు - కంటిఆర్డలు)
ఎలక్ట్రీక్ క్లాక్సు, గోడగడియారాలు, వేరిగడియారాలు, పేడిరేమియం ఉంతుకునే మున్నగు అన్నిరకముల గడియారాలు, కంటి ఆర్డములు ప్రేములు అన్ని మావద్ద దొరుకును.
యస్. కె. వేలు అండ్ సన్సు,
మా అంగడి అచ్చటనుండి Dr. M. K. కోరాగారి బిల్డింగ్ లోకి మారినది.
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

అనేకాంగాయులేన దాక్టరు గామోదించిన దాక్టర్ పెంచల వారసేపాని

చర్మ రంజి (రిజెన్టర్)

నకల చర్మవ్యాధులను నిర్మూలించును. నకలు ముందులను చూచి మోపావోకుడు.
వెల డబ్బీ రు 0-4-0
చర్మరంజి డిపో (రిజెన్టర్), పార్లకల్లె, విడవలూరు పోస్టు :: నెల్లూరుజిల్లా.



డోంగ్రేగారి

బాలామృతము
బలహీనమైన బిడ్డలకు
పుష్టియిస్తు, బలమున్ను
ఆరోగ్యము నిచ్చును.

స్థాపితము 1920

కుప్పు సుఖ బాబ్బి మొదలగు దీర్ఘవ్యాధులకు పదము చిక్కలయము

కాకాబ

రెడ్డి అండ్ కో

గోపాలపురము, తూర్పు గోదావరిజిల్లా

వైద్యులయస్ పాపు గాంధీవరము చిక్కవారి

ప్రకటన

బొంబయిలను తియార చేయు దినుసులన్నిటికిని ధరలు విపరీతముగ పెరిగిపోయినవి. అందుచే మేముకూడా కొన్నిమందులకు ధరలను కొద్దిగ మోచ్యించవలసి వచ్చినది. మరియు పెరిగెను యిచ్చునున్న రెండు ఆదాలు కమిషనునుగూడ తగ్గించడమయినది. కాన యీవిషయము ఆందోషము లేకుండు పన్ను వయనది. ఇట్లు, డాక్టర్ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తిశాస్త్రి, ఆద్యను: డాక్టర్ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తిశాస్త్రి అండ్ సన్సు, రాజమండ్రి: (M. S. M. Ry.)

ఖద్దరు చౌక

స్వల్పభాగమునకు నిక్రయించుచున్నాము. 2/3 యించి వెబ్బు, 20 ఫుంజం, ఖద్దరు గలి 2-2-0-0 అ. కారం తెట్టి వెంకటరంగయ్యరెడ్డి, కంటేనల్లి. సర్వేపల్లిపాస్టు - నెల్లూరు. ఆర్డరులు నెల్లూరులో లమ్మ శ్రీరాములురెడ్డి గారివద్ద ప్లాక్ హాస్ పేటలో ఇవ్వవచ్చును.

నమ్మకమైన

నగలదుకాణం
నమ్మకము, త్వరగా యిచ్చుట, కొత్తరకాలు వేటికి ప్రసిద్ధికొనిన ఆంగడివీడి? గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి & సన్సు చిన్నబజారు :: నెల్లూరు. ప్రాంచి - ట్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

